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банках — А и Б — и один счет в зарплат-
ном банке С. В первом банке депозит 
размером 700 тыс. руб. под 4,8% годо-
вых с выплатой процентов в конце сро-
ка, во втором банке сезонный вклад под 
более высокую ставку, но на полгода на 
600 тыс. руб. под 6% (с ежемесячной ка-
питализацией), а также счет размером 
400 тыс. руб. со ставкой 1%. После завер-
шения срока действия вкладов банки 
начнут в оговоренный срок передавать 
информацию в налоговые инспекции. 
Следовательно, в налоговую поступит 
информация от банка А, что клиент 
получил процентный доход в размере 
33,6 тыс. руб., банк Б направит данные 
о выплате 18,22 тыс. руб., банк С сооб-
щит о доходе в размере 4,02 тыс. руб. 
При расчете налогооблагаемой суммы 
налоговая будет учитывать доход толь-
ко по вкладам, так как счета со ставка-
ми до 1% не учитываются в таких рас-
четах. Получается, что суммарный про-
центный доход составил 51,83 тыс. руб., 
с учетом НПД на 2021 год в 42,5 тыс. 
руб., налогооблагаемая база составит 
9,33 тыс. руб., и вкладчику придется за-
платить налог в размере 1,213 тыс. руб.

Все сразу или частями
Помимо ставок по вкладам важно учи-
тывать и способы выплат процентного 
дохода, поскольку при расчете суммы 
НДФЛ будут учитываться проценты за 
тот год, в котором они были уплачены 
банком. «Если проценты зачисляют-
ся банком в счет пополнения того же 
вклада, то доход в виде таких процен-
тов учитывается при обложении НДФЛ 

в том налоговом периоде, в котором 
было зачисление этих процентов»,— 
рассказали в пресс-службе банка «Аван-
гард». Получается, даже если вклад был 
открыт до изменений Налогового ко-
декса, но доход, который из-за длины 
депозита будет получен в этом году или 
впоследствии, придется заплатить на-
лог по новым правилам.

Депозиты с выплатой процентов 
в конце срока популярны у банков, 
так как снижают риски ухода клиента 
и позволяют лучше прогнозировать де-
нежные потоки. Многих россиян, что 
открывали подобные вклады еще пару 
лет назад, в конце срока ждет «сюр-
приз», пусть и с отсрочкой на год. На-
пример, если бы инвестор в мае 2018 
года открыл трехлетний вклад разме-
ром 1 млн руб. по ставке 7%, процен-
ты по которому выплачиваются в кон-
це срока его действия, то в мае 2021 
года банк, как и положено, начислит 
ему 210 тыс. руб. По прежним прави-
лам при такой ставке не пришлось бы 
платить никакого налога, но теперь на-
логовой важно превышение на НПД, 
которое составляет 167,5 тыс. руб. Сле-
довательно, в декабре 2022 года на по-
чту или в личный кабинет госуслуг 
вкладчику придет извещение о необ-
ходимости заплатить налог в размере 
21,775 тыс. руб. Получается, что итого-
вый результат по вкладу составит не 
210 тыс. руб., а 188,225 тыс. руб.

Рассмотрим другой пример с откры-
тием вклада с ежемесячными процент-
ными выплатами на отдельный счет 
или с капитализацией. Ставки по та-

ким продуктам обычно ниже (напри-
мер, 6,7%). Так как проценты по таким 
вкладам поступают регулярно, а не 
накапливаются, то за 2018–2020 годы, 
когда действовала старая редакция На-
логового кодекса, вкладчику не при-
дется платить налоги. За этот период 
платежи банка по вкладу без капита-
лизации и с ней составили бы соответ-
ственно 173,08 тыс. руб. и 188,39 тыс. 
руб. В 2021 году, до закрытия депози-
тов, вкладчик получит еще 27,92 тыс. 
руб. и 33,55 тыс. руб. соответственно. 
Это меньше НПД на 2021 год, а значит, 
к инвестору не возникнет налоговых 
требований. Чистый процентный до-
ход составит по вкладам соответствен-
но 201 тыс. руб. и 221,94 тыс. руб.

Налоги плюс вклады минус
Интерес физических лиц ко вкла-
дам уже давно начал снижаться. На-
лог лишь ускорит отток клиентов, 
считают в банках. Как отметили 
в пресс-службе банка «Авангард», наи-
более чувствительны к новому налогу 
окажутся консервативные клиенты, 
в основном люди старшего возраста, 
хранящие на вкладах несколько мил-
лионов рублей как итог многолетних 
накоплений. «Такие вкладчики доста-
точно болезненно воспримут новый 
НДФЛ, так как процентный доход для 
них — важное и существенное допол-
нение к пенсии. Возможно, новый 
налог побудит этих клиентов рассмо-
треть другие способы использования 
капитала — например, вложение в не-
движимость»,— полагают в банке.

Однако покупка недвижимости тре-
бует больших начальных капиталов-
ложений, поэтому чаще всего вчераш-
ние вкладчики уходят на фондовый 
рынок. В конце 2020 года частные ин-
весторы аккумулировали на брокер-
ских счетах и счетах доверительного 
управления (ДУ) 6,3 трлн руб., свиде-
тельствуют данные отчета Централь-
ного банка России. По оценке «Денег», 
активы розничных ПИФов за 2020 год 
выросли в 1,7 раза, почти до 800 млрд 
руб. Этот продукт помимо потенци-
ально большей доходности привле-
кает налоговыми льготами. «Внутри 
фонда отсутствует налог на прибыль, 
это позволяет управляющим реинве-
стировать „сэкономленные“ на нало-
гах средства, повышая потенциаль-
ный доход. А при удержании пая бо-
лее трех лет инвестор может рассчи-
тывать на налоговый вычет»,— отме-
чает начальник отдела консультиро-
вания «БКС Мир инвестиций» Антон 
Калинин.

Впрочем, полного замещения вкла-
дов инвестициями на рынке не ждут. 
По словам Натальи Матвеевой, депо-
зиты остаются востребованным клас-
сическим продуктом. «Вкладчики, раз-
мещающие суммы до или в пределах 
страхового возмещения, продолжают 
ориентироваться на вклады, выбирая 
наиболее доходные предложения на 
рынке. К тому же ставки по депозитам 
в последние месяцы растут, и недав-
нее решение ЦБ повысить ключевую 
ставку усиливает этот тренд»,— резю-
мировал Александр Нестеренко •

НАЛОГ НА ПЕРЕВОДЫ? 
НЕТ, НЕ СЛЫШАЛИ

На фоне внесенных изменений в На-
логовый кодекс на рынке заговорили 
и о налоге на переводы по счетам. Но 
как рассказали «Деньгам» в банках, 
ничего принципиально нового в этой 
части не изменилось, а значит, сами 
по себе переводы со счета на счет не 
являются отдельным объектом нало-
гообложения. Только в ряде случаев 
полученные средства могут быть ква-
лифицированы как доход, который, в 
свою очередь, налогом облагается. 
«Безусловно, это никак не затрагива-
ет, например, частые переводы между 
родственниками. Но если одному по-
лучателю системно приходят перево-
ды от неограниченного круга лиц, это 
уже иная история: такие переводы, 
осуществляемые на регулярной осно-
ве, могут быть квалифицированы в ка-
честве предпринимательской дея-
тельности со всем последствиями на-
рушения порядка ведения деятельно-
сти, требующей соответствующей ре-
гистрации в установленном законом 
порядке»,— отмечает Антон Калинин.




